

都10年了,汽车燃油税还难产

江苏25位人大代表联名提交建议:开征汽车燃油税,停征养路费

连续三年呼吁开征燃油税

“燃油税开征可谓10年难产!”杨涛说,他这是连续第三年提出相同的建议。1997年由全国人大通过的《公路法》明确了以燃油附加费(后于1998年改为燃油税)替代养路费。但据称由于汽车“费改税”涉及农用车辆、运输运营车辆成本与补贴、国际油价居高不下且不稳定等多方面问题需要妥善解决而被一推再推,国家有关部门也多次作出解释和择机出台的承诺。“但我们认为,上述理由并不充分,开征燃油税不能再拖,必须尽快出台。”所以,这次他作为主提案人,再次强烈呼吁:尽快停止公路养路费征收,开征汽车燃油税。

小汽车过度使用增加路堵

作为国内知名的交通规划领域的专家,杨涛整天与

城市交通问题打交道:“我国已经进入小汽车爆发式增长期,许多城市和地区私家车增长率已经连续多年保持30%甚至50%以上,由此导致城市和城际交通拥堵日趋严重。不但特大城市大城市拥堵严重,不少中小城市也开始出现拥堵;不仅中心城区拥堵严重,城市外围道路也比较拥堵;不仅高峰期拥堵,平峰期也比较拥堵。涉及城市之多、拥堵面之广,是前所未有的。”

杨涛分析,造成这种局面的原因是多方面的,其中最重要的原因是城市和城际交通供求失衡。尽管近年来各地投入巨资加快道路基础设施建设,但仍然远远跟不上小汽车的增长速度。不仅如此,统计资料显示,我国的小汽车使用率大大高于发达国家的使用率,小汽车拥有量增长和小汽车的高使

用率双重因素叠加,使道路交通负荷雪上加霜。

五大后果不能不防

虽然从拉动消费、发展汽车工业的角度而言,小汽车的迅速发展是件好事。但杨涛建议,在具体的消费中,小汽车应该有节制地使用,否则带来的后果会很严重:一是造成城市与城际道路网络不堪重负,交通拥堵日趋严重,由此带来的有形和无形的经济损失十分巨大;二是因不断修建公路和城市道路而造成大量的土地资源浪费;三是造成能源消耗飞速增长,加剧能源紧张;四是造成城市环境恶化,人居环境遭受破坏;五是影响无车者、公共乘客出行的权利和道路周边居民的生活环境。

用经济杠杆调节汽车使用

杨涛介绍说,国际上通

行的做法是通过燃油税的设置,鼓励汽车的购买,抑制其无节制地使用。在这样的税收杠杆引导下,人们把小汽车只当成休闲、旅游、度假和应急的交通方式,而非日常通勤交通方式。

对于开征燃油税是否会带来汽油价格的上涨问题,杨涛表示,在停征养路费的基础上开征燃油税,正可以使得汽车使用率低的消费者减负,也能使高频率的使用者适当减少汽车的使用,用经济杠杆来引导人们理智使用小汽车、避免过度使用小汽车是一条既非常必要又非常有效的调控政策。因此,紧急呼吁国家有关部门尽快消除出台燃油税的人为障碍、体制障碍,依法开征燃油税,以遏制城市和城际交通拥堵日趋蔓延加剧的势头。

快报特派记者 郑春平 陈英

在江苏代表团25位代表联名提交的这份关于征收汽车燃油税的建议上,记者看到了如下信息:

此建议形成方式:专题调研;

建议内容多年多次提出:3年;

希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通……

在上述内容上打钩的,是这份建议的主提案人、全国人大代表、南京交通规划研究所所长杨涛教授。

多发电邮少发书面材料

代表建议节约资源,十年较真一次性木筷

“一看到桌上的铅笔,我跟旁边的几个代表不约而同地叫起好来!”昨天,全国人大代表、南京市园林局总工程师李蕾接受记者采访时,对人民大会堂所使用的“环保铅笔”念念不忘。“其实,节约型社会也好,保护环境也好,从这些小细节上就能体现出来。”相比之下,屡受质疑却不见“收敛”的一次性木筷,行政事务中大量消耗的文件纸张等,却仍然脱离于“节约”约束之外。

“纸卷铅笔被我带回南京作宣传”

“去年人代会,让我印象最深的就是人民大会堂所使用的铅笔。”李蕾代表告诉记者,“一般的铅笔都是木杆的,但这种铅笔的笔杆是用废报纸卷出来的,通过机器压制后,笔杆同样可以削,可以刨,使用起来与普通铅笔没什么两样。”

“从这支小小的铅笔上,两会代表、委员们立刻感到一股节约资源、循环生产的春风拂面而来。”李蕾代表说,“我还特地带了几支回去,南京的媒体采访我时,我专门向大家进行宣传,得到百姓夸赞。”

“今年我继续跟踪一次性木筷”

“然而,会议结束后,却再难见到这种笔了。”李蕾代表的话中透出遗憾。

更让她倍感不满和痛心的是,十年前她就开始提出“禁止一次性木筷”的建议,十年后一次性木筷却丝毫未见减少。今年人代会,李蕾代表提交了《关于“禁止生产一次性木筷”的跟踪建议》,希望有关部门深入调查。建议可用生长周期迅速的竹子来代替,或用再生纸浆或其他可降解的植物材料来制造一次性筷子。

“行政成本不能忽视小细节”

与“木筷”建议呼声相似,李蕾今年还同时提交了一份建议,希望各级政府部门和单位给全国人大代表发送电子邮件材料。

“作为全国人大代表,每年邮寄给我的各种文件及资料、报刊杂志等能堆几尺高,说实在的,这些材料大多没时间全部翻阅,处理也不容易,纸张耗费很多,还要花去大量邮资。”今年两会报到后,李蕾还特地就此咨询了其他代表,大家反映的情况相同。所以,李蕾建议全国人大常委会办公厅、最高人民法院、最高检察院等有关部门带头,如有电子邮箱的代表愿接收电子邮件的可以填上邮箱号,由有关部门发送电子邮件,这样可以更有效地提高参政议政质量和效率,并为国家减少开支。

快报特派记者 郑春平

留守儿童最想爸爸妈妈

江苏代表说:别让这些农村孩子输在起跑线上

“爸爸妈妈:你们在城里好吗?一去就得一年多,我很想你们。我不要那些洋娃娃、巧克力,我只要天天能看到你们。”写这封信的“留守儿童”小楠自父母进城务工后,成绩一落千丈,性格也变得孤僻。“留守儿童”已成目前农村中普遍存在的问题。全国人大代表、扬州市公安局广陵分局文峰派出所民警陈先岩建议,整合全社会力量,关怀“留守儿童”。

陈先岩认为,“留守儿童”所面临的最大问题是心理健康问题。建议对“留守儿童”加强心理健康教育,

对表现特殊的孩子进行心理测试和心理疏导。“政府应整合全社会力量,将‘留守儿童’问题作为‘民心工程’来抓。”陈先岩建议,建设“蓝天学堂”,为“留守儿童”安排“代理家长”、义务辅导员,关心其思想、学习和行为习惯,特别是情感方面的问题。其次,学校要加强与家长的联系。可建立“留守儿童”家庭联系卡,与其外出的父母联系沟通。教师多走访“留守儿童”家庭。外出打工的家长也应当主动与学校联系。

快报特派记者 郑春平 常毅

生活南京·两会圆桌

“生活南京”网站北京直播室热议“看病难看病贵” 代表委员:别给医生送红包



人大代表郑大慈(右)、政协委员王旭东(中)做客“生活南京”北京直播室。 陈英 摄

昨天,快报“生活南京.COM”网站北京直播室的气氛格外热烈。正在北京参加全国两会的郑大慈代表、王旭东委员做客直播室,就备受关注的“看病难、看病贵”问题发表意见和建议,并与广大网友互动交流。北京、江苏两地连线、坦诚热议;如何破解难题,精彩观点不断呈现。

【嘉宾简介】

郑大慈 全国人大代表、徐州市第四人民医院主任医师

王旭东 全国政协委员、南京中医药大学教授、博导

【嘉宾自述】

上火咽痛花掉400多元

原来,医生自己生病时也会遇到无奈。不信先听听两位嘉宾的看病经历。

“有一次我感到喉咙痛,恰巧是晚上,药店没开门,只好去医院看门诊开药。”王旭东委员讲述了他自己的看病经历,“我跟医生说,你给我开点下火的药就行了,比如磺胺片什么的就很灵。结果他不管,一下子给我开出四百多块钱的药!”

“他知道您也是医生吗?”主持人问。“知道。我说怎么给我开这么多药呢?我自己也是医生,我懂这个。他来了一句:‘既然到医院里你就得听我的’……”

郑大慈代表也说,和过

去相比,看病花的钱越来越多,看一个感冒,常常开个“大处方”,这样花费就会明显地增加好几倍,甚至几十倍,特别是抗生素的滥用现象比较严重,值得重视。

【焦点热议】

看病贵——药价成本最多占20%

“最近一个做物价工作的政协委员,为药品做了成本核算,发现很多药的成本只占药价10%,最多也就是20%,其他部分就全在流通领域了。”王旭东和郑大慈都将焦点集中到了“中间环节”上。“层层都有利润分成,所以环节越多,落到病人身上药价自然就越高。”郑大慈说,医院存在“以药养医”现象,得通过药品来增加利润以维持医院的建设和发展。所以,如何将药价降下来关键问题就是要增加政府的投入。

医疗保障——关键要看谁埋单

“跟国外相比,实际上中国的医疗费用还是很低的,关键要看是谁埋单。”王旭东认为,很多人没有医

保,也没有任何其他保障制度,全是自己掏,这样就显得很贵了。真正因病致贫的往往是下岗工人、农民、流动人口等没有医保的人群,所以健全医保制度对于缓解看病贵显得非常重要。

郑大慈认为,此次政府工作报告中,温家宝总理提出要启动以大病统筹为主的城镇居民基本医疗保险试点,“我们医务人员听到这里非常振奋。只有看病得到了保障,政府的‘关注民生、为民办实事’才不至于成为一句空话!”

【在线互动】

请大家别给医生送红包

网友:我曾经住院动手术,总觉得不给红包不放心,担心医生不会给我好好看。

郑大慈:没有必要,现在医院对医生考核也很严,如果出了问题他是要负责的。所以我劝广大患者,到医院去看病都不要送红包,看他给不给你看!

王旭东:送红包是很普遍,但大家不要助长这种歪风邪气。

快报特派记者 郑春平 陈英 常毅

代表委员 快报工作站

两会邮箱
210005 南京市正洪街东宇大厦现代快报代表委员工作站 收

两会热线
96060

两会博客
<http://blog.sina.com.cn/u/1275069140>

两会电子信箱
kbqzz@sina.com

境外媒体 青睐江苏代表



今年两会,外国记者可以直接联系代表团和代表。新华社发

“又有一个境外记者要约我采访。”这几天,记者好几次听到代表们这样说。从年初生效的北京奥运会及其筹备期间境外媒体在华采访规定,在这次全国两会得到了充分的体现,各代表团住地在网上公布,境外媒体可以直接联系采访人大代表、政协委员,使得今年的两会更加“开放”,而江苏代表团的代表似乎格外受到境外媒体的“青睐”,有多位境外记者“想听听江苏代表的意见”。

3月7日下午,全国人大常委会委员、江苏省人大常委会副主任楼文英接受了日本北海道新闻社记者佐佐木学的采访,无意中成为新规生效后,江苏代表团第一个接受境外媒体采访的代表。“这位记者想知道中国农村和农民工的子女教育问题。”楼文英代表说,中国大多数是独生子女家庭,这位记者还问她这种现状下如何加强孩子的教育,“我介绍了我们的措施和取得的效果。”

记者了解到,与江苏代表团联系采访的境外媒体还有不少,到昨天下午,还有路透社、日本东京新闻等的记者在“排队”,他们的问题有的是想了解江苏的经济发展与和谐社会建设情况,有的则约请雨润集团董事长席义才代表,想了解雨润今年是否仍有兼并和收购行动、会否考虑A股上市等。 快报特派记者 郑春平

两会 语求

“麻省理工学院就几千个学生,咱们的大学多数都1万人以上,占地几千亩。虽然短期内长‘胖’了,但却是虚‘胖’,背着沉重的债务负担。”

——全国人大代表倪永康
中国不应过分追求在2008年北京奥运会上实现金牌总数第一。

——全国政协副主席徐匡迪
医保是国家规定的一项保障措施,为什么不能像银行卡那样可以在全国通用呢?难道医保只能充当“本地粮票”?

——全国政协委员解生瑞